



一棵大树,羡慕飞禽走兽可以到处旅行,无奈自己挪不开步,就结出果实给它们吃,借以将种子播撒到世界各地……今年的湖南语文卷依然延续了材料作文的形式,立意角度颇多,考生感觉有话可写。

# “世界那么大,大树也想去看看”

## 网友:湖南作文材料在小学二年级试卷上见过 本报请专家、资深教师独家评析

### 湖南省2015年高考作文题

有一棵大树,枝繁叶茂,浓荫匝地,是飞禽、走兽们喜爱的憩息场所。飞禽、走兽们经常讲它们旅行的见闻,大树听了,请飞禽带自己去旅行,飞禽说大树没有翅膀,拒绝了;请走兽帮助,走兽说大树没有腿,也拒绝了,大树决定自己想办法,它结出甜美的果实,果实中包含着种子,飞禽、走兽们吃了果实,大树的种子就这样传播到世界各地。(请根据上面的材料,自选角度,自拟题目,写一篇不少于800字的记叙文或议论文。)



6月7日上午,长沙市一中,考场外的家长。



6月7日下午,长沙雅礼中学,考生走出考场。均由记者 唐俊 摄

### 延伸

#### 各省作文题公布 重庆考题最催泪

今年高考,采用全国统一命题的省份增至18个。随着首门语文学科考试的结束,各省市高考作文题目陆续公布,并在网络上引发热议。

#### 【高大上】

##### 北京:深入灵魂的热爱

大作文为《深入灵魂的热爱》或《我与民族英雄过一天》二选一命题作文;微写作主题为“评论首都不文明现象”等。

##### 上海:心中的坚硬与柔软

人的心中总有一些坚硬的东西,也有一些柔软的东西,如何对待它们,将关系到能否造就和谐的自我。

#### 【谈人生】

##### 江苏:围绕“智慧”做文章

“智慧是一种经验,一种能力,一种境界。和大自然一样,智慧也有他自己的样子”。

##### 四川:老实与聪明

以“老实的聪明,聪明的未必真聪明。”为话题,自选角度写一篇不少于800字的文章。

##### 浙江:文章与人品

古人说:“言为心声,文如其人”。性情偏急则为文急促,品性澄淡则下笔悠远,这意味着作品的格调趣味与作者的人品应该是一致的。金代元好问《论诗绝句》却认为“心画心声总失真,文章宁复见为人”。艺术家笔下的文雅不能证明其为人的脱俗。这意味着作品的格调趣味与作者人品有可能是背离的。对此你怎么看?

#### 【谈亲子】

##### 全国一卷:女儿向警方举报父亲开车打电话

有一司机在高速上边开车边打电话,亲人劝阻,但司机不听。司机女儿向警方举报。警方依照相关规定对司机进行了处理。此事在社会上引起了极大争议。请考生以这个材料为内容,给司机或者警方或者女儿写一封信,字数800。

##### 重庆:母子俩与公交车

一个刚上车的小男孩请公交司机等一等他妈妈,过了一分钟,孩子妈妈还没到,车上乘客开始埋怨,说母子俩耽误了大家的时间。这时,那位腿有残疾的母亲一瘸一拐地上了车,所有人都沉默了。自拟标题,自选文体(诗歌除外),不少于800字。

本报6月7日讯 今天9点,随着语文卷下发,湖南高考大幕正式拉开。

“世界那么大,大树也想去看看”作文题一出,网友们就用一句网络流行语总结了中心意思。考试结束后,三湘都市报记者采访了部分考生,他们表示,今年的作文选题的方向多,有话写。一些资深教育界人士也纷纷点评。

### 【资深教师】考生可从四角度立意

湖南师大附中梅溪湖中学老师张迪平、马晴晴(分别是2014年我省高考文科第一名的班主任、理科第一名的语文老师)认为,今年湖南高考作文题仍然延续了材料作文形式,具开放性,立意角度颇多,考生有话可说。

①大树没腿、没翅膀,最终到各地旅行,说明人只要有坚韧不拔的精神和奋斗的目标,就能创造人生价值,活出精彩的人生。

②大树得以在世界各地旅行,得力于枝繁叶茂,浓荫匝地,提供飞禽、走兽们喜爱的休息场所,所谓君子情怀“赠人玫瑰,手有余香”。

③大树没腿、没翅膀,能周游世界,说明人生处世应“善假于物”。

④大树向往旅行,但拜托飞禽、走兽都被拒绝,它不放弃,决定自己想办法,并最终实现初衷。这说明要坚持自己的梦想,办法总比困难多。

但考生如从“坚持”“安守本分”等角度立意,则恐怕不切合题意。

### 【作家】若年轻会写美丽故事

三湘都市报联合搜狐教育邀请了历史作家十年砍柴(本名李勇)点评湖南作文题。十年砍柴说,如果用几个词语来描述他对湖南高考作文的第一印象,他首先想到的是“扬长避短,善假于物”,“如果我还是18岁的考生,我会写一个美丽的故事。现在我已人到中年,阅世更多,就更愿意写议论文”。

### 【教育专家】实现理想的途径很多

湖南作文教育专家、麓山妙笔作文创始人李卓(高考作文曾得满分)表示,他预测今年作文题会包含理想、价值等关键词,大树虽然不能像飞禽走兽一样去旅行,但是它通过自身努力实现了自己的理想,完成了生命的价值,说明实现理想的途径有很多种,它给了我们无限的能量和动力。

另外,高考作文也引起网友热议,有网友“格格酥酥L青梅”称在小学二年级的试卷上看过这则材料,还有网友联想到流行歌曲《小苹果》的歌词“我种下一颗种子,终于长出了果实”,祝福考生能够发挥出良好水平。

■记者 贺卫玲

### 链接

#### 贴近热点,文言文阅读考“为官之道”

今年的湖南语文卷不仅体现了湖南特色,还结合了当下时事热点。分值22分的文言文阅读考了两篇古文,都是来自于元代名臣张养浩的《三事忠告》,讲述了治官和为官之道。

第一篇是《治官如治家》,“治官如治家,古人常有

是训矣……公家之务,一毫不尽其心,即为苟禄,获罪于天。”第二篇则是《禁家人侵渔》,“居官所以不能清白者,率由家人喜奢好侈使然也。”作者张养浩是元代重要的政治、文化人物,其个人品行、政事文章皆为当代及后世称扬,是元代名臣之一。

现代文阅读的文学类文章则是作家木心的《童年随之而去》(节选),这几年很多人爱读木心,木心先生毕业于上海美术专科学校,他有浓烈的民国范儿,既是诗人,也是文学家。在上个世纪80年代初,他离开中国去了纽约,2011年去世。

**6.16 全民摇红包**  
亿元红包等你来摇!

**活动一:亿元红包,万众瞩目**

- 1、活动于2015年6月16日9:00准时开始,全天多时段开放抽奖。
- 2、活动通过“民生信用卡”微信公众号进行,微信扫码关注即可参加活动。
- 3、活动细则详见民生信用卡网站。

**活动二:分期钜惠,史无前例**

- 1、活动适用于首次办理自由/账单/现金分期的民生信用卡主卡持卡人。
- 2、本活动分期办理渠道为:民生网银、手机银行、短信、微信银行。
- 3、满足活动条件客户可享分期手续费6.16折,最高减616元。
- 4、活动每人限享1次,限额前10000名。
- 5、活动细则详见民生信用卡网站。

扫描二维码,关注“民生信用卡”  
办理分期,享受钜惠!